

# 新闻南京 Nanjing

民生为本 民利至上

今日视频预告

www.lifenanjing.com.cn  
www.生活南京.com

■机关中的“机关”  
时间:19:00~20:00  
嘉宾:大木 作家



## 老天疯了

### 1905年以来第二回,今天可能也要疯

昨天,南京江宁佛城西路上一片汪洋



方山横岭村一居民用水瓢排除家中积水

- 前天到昨天,市区雨量 198.9 毫米,为近 10 年最大,暴雨警报连跳三级
- 雷电一天 14000 多次,为有记录以来最强
- 秦淮河水位 9.71 米,超警戒水位
- 电网跳闸 221 条次;城区积水点 178 处,近 1000 户居民家中进水;板桥街道大方工业园区水深超过 1.5 米
- 地铁供电设施遭雷击,奥体至安德门单向停运 1 小时 37 分钟
- 400 辆车进水抛锚;长途客运北站数百出站乘客滞留;近 1000 名乘客滞留机场
- 叶菜价格猛涨,韭菜、芹菜和青菜都涨到 2 元/斤,青菜秧涨到 2.5 元/斤,鸡毛菜最高涨到 3 元/斤

► B1~B9

本版摄影 快报记者 施向辉 赵杰



两个孩子在马路上戏水



来,背你“过河”

### 南京城淹水 难道已成必然?

没有人会料到南京城这两天会淹得这么厉害,正如没有人会知道今年的雨来得这么猛烈。

看着那个女乘客吃力地从趴窝的出租车里爬出来,我眼前闪现出了快报在 2003 年南京全城淹水时用的一张封面照片,照片上,一个瘦弱的小男孩蹲在一张漂浮在水中的桌子上,一脸惊恐。他的眼神让我久久不能释怀——我知道他是在问:为什么一场大雨就让我家淹成了这个样子?令人羞愧的是,这个问题我们在 4 年之后还是不得不问——为什么南京城一遇到暴雨就会被淹?

市政部门的解释是:雨量过大,已经超过了排水系统的承受能力。这样的话,在 2003 年那场水灾中我们也曾听过,没想到 4 年后还是那套说辞。我倒很想提醒一下他们听听南京市排水管理处总工程师骆颖的说法:新街口、鼓楼等老城区的雨水管网有些老化了。我想请市政部门回答的问题是:“有些老化”的管网这么多年没有改造,这算不算是一种失职?该不该有人为此承担责任?南京城市建设一年投入超百亿,有多少是用在了改造老化的排水管网上?

近年来南京的灾害性天气越来越频繁:台风、暴雨、浓雾……谁也不知道它们今后会不会变得更频繁、更极端。一个城市的公共设施和应急举措不仅应该能对付现有强度的灾害性天气,还要有相当的前瞻性,能够将灾害性天气变得更极端的可能性考虑在里面。具体到南京的排水管网来说,不仅应该能够应对已知强度的暴雨,而且还应该留有相当的余地,以应付未知但可能的更大程度暴雨。

俗话说“吃一堑,长一智”,南京老城区雨水管网老化的问题在 2003 年那场水灾中已暴露无遗,但 4 年过后,南京却再次因为这些老化的雨水管网而成了一片泽国。我不知道是不是市政部门认为那种特大暴雨很罕见,所以排水系统没必要因此彻底更新升级。如果对灾害天气的应对措施是建立在这种侥幸心理之上,那我们将注定是输家。

本报评论员 赵勇

## 现代快报 读者啤酒节

# 干杯!朋友

2007年7月13日 盛大开幕

活动时间: 7月13日-7月28日逢周五/周六每天600瓶啤酒免费畅饮  
活动地点: 水木秦淮休闲街区

热情桑巴舞 菲律宾 RHYME BAND 乐队演唱  
俄罗斯“维肖卡”舞蹈组合 顶级 DJ 现场打碟  
高跷巡游 流星雨 小轮车表演 街舞组合

白雪公主和小矮人童话人物巡游

青島啤酒 天目湖啤酒 金陵啤酒